



9, симъ объявляетъ, что на удовлетворение претензій крестьянки Надежды Михайловны Петровой по закладной крѣпости въ суммѣ 5000 р. съ  $\frac{1}{2}$ %, неустойки 500 р. и судебныхъ издержекъ 339 р. 77 к. будетъ произведено 4 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ зачь заведеній при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее крестьянину Павлу Федоровичу Коржову, заключающееся въ участкѣ земли мѣрою 141  $\frac{1}{4}$  кв. саж. съ деревяннымъ 2-хъ этажнымъ домомъ и др. постройками, состоящее С.-Петербургской губерніи и уѣзда, 2 стана, Подпорожскаго уѣз., на Малой Охтѣ, по рѣчкѣ Зыбулѣ въ надылахъ лит. Г № 12, по Кологривской уездной № 4. Имѣніе это заложено въскательницей Петровой въ суммѣ 5000 р. и Евгении Дорощевнѣ Неустроевой въ суммѣ 1000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для перваго торга имѣніе оценено въ 6200 р. на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оценки.

За Вице-Губернатора,  
Старшій Совѣтникъ *И. Благовѣщенскій.*

Секретарь *С. Бяляевъ.*

Редакторъ *И. Максимовъ.*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

2 июля отбыли изъ Петрозаводска призванные въ числѣ другихъ, по Высочайшему повелѣнію, для пополненія состава частей флота въ военныхъ портахъ Балтійскаго и Чернаго морей, запасные нижніе чины флота. Изъ здѣшняго уѣзда всего призваны трое: фельдшеръ хирургическаго отдѣленія губернской земской больницы *Кузьминъ*, служащій въ губернской земской управѣ *Чернышъ* и фельдшеръ уѣзднаго земства по Шуфской волости *Соброновъ*. Призванныя лица отправлены въ Кронштадтъ. На пароходѣ было много провожающихъ—сослуживцевъ по губернской управѣ и знакомыхъ.

Въ мастерскую по изготовленію бѣлья поступило отъ председателя Петрозаводской уѣздной земской управы 30 р. 76 к., составляющее половину процентнаго отчисленія изъ содержанія чиновниковъ означенной управы за июль мѣсяцъ и 800 р. отъ Каргопольской земской управы, ассигнованныхъ чрезвычайнымъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ.

**Мученики науки.**—25 мая найдены мертвыми на дорогѣ, пролегающей между селеніями Николаевско-Ладожскимъ скитомъ Повѣнецкаго уѣзда и дер. Янгозеро Пудожскаго уѣзда, Волдозерской волости, крестьянскіе мальчики Волдозерской волости, дер. Кукумозеро—Александръ Васильевъ Фоминъ, 13 лѣтъ, и дер. Пилмасть-озеро, Дмитрій Леонтьевъ Бухановъ, 13 лѣтъ. Эти мальчики 22 мая, возвращаясь домой изъ училища, находившагося въ Николаевско-Ладожскомъ скитѣ, въ 22 верстахъ отъ этихъ селеній, были застигнуты на дорогѣ свѣжой бурей и, будучи одѣты легко, промокли и, вывихнувшись изъ силъ, иди глубокимъ снѣгомъ, замерзли.

Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, Фатьяновской волости, 17 июня выналь дождь съ градомъ, величиною въ каменный орѣхъ, которымъ повредило посѣвы на поляхъ и разбило стекла въ окнахъ многихъ домовъ.

Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, Заостровской волости, дер. Нижней Шоткушѣ, 22 июня разразилась гроза и отъ молніи загорѣлся сарай крестьянина Бакумова и съ сарая огонь перешелъ на домъ, который сгорѣлъ со всѣмъ имуществомъ.

Списокъ поступившихъ въ Петрозаводское казначейство пожертвованій на усиленіе военнаго флота.

За время съ 23 по 30 июня 1904 года.

Служащій Петрозаводской почтово-телеграфной конторы 5 р., Петровъ Федоръ Васильевичъ, Симозерскій лѣсничій 1 р. 25 к., собрании Петрозаводскимъ уѣзднымъ исправникомъ 144 р. 41 к., служащій лѣсонильнаго завода М. И. Пиганевичъ, 79 к., Шульженко Василій Пиганевичъ, Селецкій лѣсничій 2 р., Островскій Дмитрій Васильевичъ, священникъ Олонецкій Епархіальный миссіонеръ 1 р. 64 к. и учащій Ладвинскаго училища 4 р. 12 к. Итого съ 23 по 30 июня включительно поступило 171 р. 21 к.

Означенныя 171 р. 21 к.—30 июня переведены въ С.-Петербургскую контору Государственнаго банка на условный текущій счетъ за № 34359 на имя комитета по усилению военнаго флота.

Въ кассу Мѣстнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста поступили слѣдующія пожертвованія:

съ 22 мая по 1 июня.

**Деньгами:** А. М. Мазилова 5 р., неиздѣльнаго 1 р., земскаго начальника 3 уч. Пудожскаго уѣзда 2 р. 87 к., отъ уѣздныхъ комитетовъ Краснаго Креста: Олонецкаго 432 р. 53 к., Каргопольскаго 459 р. 34 к., Повѣнецкаго 353 р. 57 к., тарелочнаго сбора въ церквахъ: Е. И. Владиславлева 4 р. 10 к., С. В. Бяляева 7 р. 68 к., А. И. Егорова 2 р. 58 к., И. М. Румянцевъ 7 р., А. И. Введенскаго 3 р. 25 к., Ф. И. Иванова 4 р. 42 к., причта Соломенской церкви 4 р., Каргопольскаго комитета Краснаго Креста 42 р. 31 к., процентнаго отчисленія: конторы сѣверной скоропечатни Кацъ 3 р. 24 к., Олонецкаго управленія государственныхъ имуществъ 22 р. 46 к., Олонецкой духовной семинаріи 30 р. 64 к., причта каедральнаго собора и Александро-Невской церкви 5 р., Петрозаводской почтово-телеграфной конторы 5 р., Олонецкаго губернскаго правленія 27 р. 34 к., Вознесенскаго лѣсничества 9 р. 4 к., Вытегорскаго казначейства 9 р. 54 к., инспектора народныхъ училищъ 1-го района 10 р. 90 к., Петрозаводской уѣзд. зем. управы 31 р. 66 к., канцеляріи Олонецкаго губернатора 12 р. 32 к., Олонецкой губ. типографіи 8 р. 70 к., казеннаго виннаго склада № 1-й 5 р. 94 к., почтово-телеграфныхъ отдѣленій: Оштинскаго 62 к., Лижемскаго 22 к., Подпорожскаго 2 р. 22 к.

Съ 1 по 8 июня.

**Деньгами:** Отъ частныхъ лицъ и собранійхъ должностными лицами: учениковъ Петрозаводской учительской семинаріи 13 р. 50 к., собранныхъ земскимъ начальникомъ 1 уч. Петрозаводскаго уѣзда 6 р. 95 к., тарелочнаго сбора И. И. Благовѣщенскаго 1 р. 52 к., К. Е. Рудовскаго 1 р. 10 к., процентнаго отчисленія изъ содержанія чиновъ и служащихъ: конторы сѣверной скоропечатни Р. Г. Кацъ 2 р. 72 к., Повѣнецкаго казначейства 6 р. 60 к., получено  $\frac{1}{2}$ % при обращеніи въ наличныя деньги 10 билетовъ (серіи) Государственнаго казначейства 50 р. достоинства 5 руб.

Съ 8 по 15 июня.

**Деньгами:** Земскаго начальника 1 уч. Лодейнопольскаго уѣзда 8 р. 5 к., уѣздныхъ комитетовъ Общества Краснаго Креста: Олонецкаго 60 р. 47 к., Лодейнопольскаго 238 р. 93 к., Олонецкой духовной консисторіи, одновременно пожертвовано отъ духовенства, приходъ, церковь и монастырей епархіи 709 р. 4 к., тарелочнаго сбора: С. М. Румянцевъ 6 р. 22 к., А. И. Егорова 1 р. 10 к., процентнаго отчисленія изъ содержанія чиновъ и служащихъ лѣсничихъ: Шульженко 3 р., Герасимова 2 р. 14 к., Петрозаводской уѣздной полиціи 17 р. 6 к., почтово-телеграфныхъ конторъ и отдѣленій: Вознесенской 2 р., Десятинскаго 1 р. 29 к., Анненскаго 1 р. 95 к., Вытегорской 12 р. 10 к., служащихъ въ пароходствѣ: Лопаревой и товарищества цѣннаго пароходства по р. Свири 80 р. 84 к., получено процентовъ при обращеніи въ наличныя деньги 10 билетовъ (серіи) Государственнаго казначейства 50 р. достоинства 5 р. 42 к.

Съ 15 по 22 июня.

**Деньгами:** Чинովъ судебного вѣдомства Петрозаводскаго окружнаго суда 100 р., крестьяне Луговскаго общества Архангельской волости 11 р., Повѣнецкаго мѣстнаго комитета общества Краснаго Креста собрано пожертвованій 345 р. 16 к., Олонецкой губернской земской управы, ассигнованныхъ губернскимъ собраніемъ на оборудованіе 50 кроватей для больныхъ и раненыхъ воиновъ 2500 р., тарелочнаго сбора въ церквахъ: д-ра Г. Г. Нейбертъ 6 р., д-ра Шехиана 16 р. 75 к., В. А. Саханскаго 1 р. 68 к., А. В. Гроховскаго 1 р. 15 к., С. В. Бяляева 2 р. 38 к., процентнаго отчисленія изъ содержанія чиновъ и служащихъ: Петрозаводскаго уѣзднаго съѣзда 5 р. 12 к., Петрозаводскаго казначейства 10 р. 20 к., чинովъ Вознесенскаго лѣсничества 9 р. 24 к., крестьянъ Подпорожской волости 50 $\frac{1}{2}$ % изъ суммъ, пожертвованныхъ на освѣщеніе зданія волостнаго правленія 3 р. 67 коп.

Съ 22 июня по 1 июля.

**Деньгами:** Петрозаводскаго уѣзднаго исправника собрано пожертвованій 231 р. 66 к., Вытегорскаго уѣзднаго комитета общества Краснаго Креста собрано пожертвованій 1111 р. 15 к., тарелочнаго сбора: Ф. Я. Иванова 1 р. 63 к., директора Олонецкой мужской гимназіи Калскаго 2 р. 50 к., И. И. Благовѣщенскаго 2 р. 32 к., В. К. Кузнецова 10 р. 11 к., представлено Вытегорскимъ комитетомъ Краснаго Креста 168 р. 19 к., процентнаго отчисленія изъ содержанія чиновъ и служащихъ: Олонецкой казен-

ной палаты 28 р. 30 к., чинովъ лѣснаго надзора Святозерскаго лѣсничества 6 р., Олонецкой духовной семинаріи 30 р. 24 к., Олонецкаго управленія акцизными сборами 11 р. 20 к., Олонецкой контрольной палаты 21 р. 15 к., чинովъ управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ 24 р. 81 к., Петрозаводскаго уѣзднаго съѣзда 5 р., Петрозаводской городской полиціи 10 р. 36 к., Олонецкаго губернскаго правленія 28 р. 52 к., Олонецкой Губернской Типографіи 8 р. 82 к., чинովъ 1 округа акцизнаго управленія 4 р. 61 к., Петрозаводской уѣздной земской управы 30 р. 76 к., канцеляріи г. Олонецкаго губернатора 12 р. 66 к., причта Петрозаводскаго каедральнаго собора и Александро-Невской церкви 5 р., Петрозаводской учительской семинаріи 6 р. 66 к., дирекціи народныхъ училищъ 31 р., чинովъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы 5 р., чинովъ Лижемскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія 22 к., служащихъ сѣверной скоропечатни Р. Г. Кацъ 2 р. 92 к.

### Ремесленные и руководѣльные классы при начальныхъ училищахъ Петрозаводскаго уѣзда.

Въ 1903—04 учебномъ году.

I.

Олонецкая губернія обильна неисчерпаемыми богатствами лѣсныхъ строительныхъ и подлѣсныхъ материаловъ, каменныхъ строительныхъ материаловъ—мрамора, доломита, порфира, гранита, отличнаго качества глины, булыжника, покольнаго камня и проч.; не мало здѣсь и руды—главнымъ образомъ желѣзныхъ. Въ эти богатства, за недостаткомъ предприимчивости мѣстныхъ жителей и отсутствіемъ капиталовъ, мало эксплуатируются, за исключеніемъ лѣса, который пиляется на мѣстныхъ лѣсонильныхъ заводахъ на доски и отпускается въ Петербургъ и за границу. Стоимость лѣсныхъ материаловъ значительно бы возросла, если бы лѣсъ отправлялся на рынокъ сбыта не только въ видѣ сырого материала—досокъ, бревенъ, но и въ видѣ выдѣланныхъ изъ нихъ издѣлій. Между тѣмъ, не только въ деревняхъ, но даже и въ городахъ Олонецкой губерніи нѣтъ порядочныхъ столярныхъ мастерскихъ и очень мало мѣстныхъ кустарныхъ древесныхъ издѣлій. И вмѣсто того, чтобы своими издѣліями снабжать ближайшій столичный рынокъ, Олонецкая губернія почти все столярныя издѣлія пріобрѣтаетъ въ Петербургѣ.

Свободнаго времени у мѣстныхъ крестьянъ достаточно: они занимаются не столько земледѣліемъ, которое не доставляетъ здѣсь въ большинствѣ случаевъ надлежащихъ выгодъ, сколько лѣснымъ промысломъ.

Недостатокъ мѣстныхъ промысловъ и заботковъ заставляетъ мѣстное населеніе искать работъ въ Петербургѣ и вообще «на сторонѣ». На эти работы уходятъ не только взрослые, но и учащіяся начальныхъ школъ, которые берутся своими родителями изъ школы до оконченія курса и отвозятся въ Петербургъ или въ другіе города и мѣстности на отхожіе промыслы.

Явленіе это безусловно ненормальное и помочь устраненію его можетъ отчасти школа, устраивая ремесленные классы и научая своихъ учениковъ обрабатывать мѣстныя природныя богатства\*). Эту мысль сравнительно уже давно намѣтили въ своей дѣятельности Петрозаводскій уѣздный кустарный комитетъ и Петрозаводская уѣздная земская управа, но провести ее въ жизнь скоро и плодотворно не представлялось возможности: среди учащихся въ начальныхъ училищахъ Петрозаводскаго уѣзда не имѣлось лицъ, знающихъ ту или другую область кустарнаго производства и могущихъ руководить въ этихъ училищахъ тѣми или другими ремесленными работами.

Встрѣтившись съ такого рода препятствіемъ на пути къ осуществленію своей мысли о развитіи въ уѣздѣ черезъ школу кустарнаго производства, Петрозаводскій уѣздный кустарный комитетъ и земство приняли на себя заботы и расходы по подготовкѣ учащихся начальныхъ училищъ Петрозаводскаго уѣзда въ качествѣ руководителей въ школахъ при обученіи въ нихъ учащихся или другой отрасли кустарнаго производства. Въ этихъ видахъ, въ 1900, 1901, 1902 и 1903 гг. кустарнымъ комитетомъ устраивались въ лѣтнее каникулярное время въ г. Петрозаводскѣ курсы столярнаго, токарнаго, коряпочнаго и кружевного дѣла для учителей и учительницъ Петрозаводскаго уѣзда. Руковод-

\*) Отчетъ о состояніи начальныхъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи за 1903 г. стр. 13—14.

дителями работъ на этихъ курсахъ были приглашаемыя лица, имѣющія знанія свое дѣло и, какъ показанъ затѣмъ, время и дѣло, въ достаточной мѣрѣ умѣныя передать свои знанія гг. и г-жамъ курсистамъ.

Получивъ возможную подготовку на упомянутыхъ курсахъ и необходимые инструменты отъ комитета, участіе мало по малу начали насажать въ своихъ школахъ, а чрезъ нихъ и въ мѣстной крестьянской средѣ—учителямъ столярное, токарное и коряпочное дѣло, учительницамъ—кружевное и, говоря вообще, рукодѣліе.

(Продолженіе будетъ).

## Корреспонденціи.

С. ФЕДОВО (Устьмоша) Каргопольскаго у.

С. Федово—это почтово-телеграфная станція Архангельскаго тракта, окруженная многочисленными деревнями подъ общимъ наименованіемъ «Устьмоша», получившей названіе отъ впаденія здѣсь устья рѣки Моши въ рѣку Онегу, берущую начало изъ озера Лаче и вливающую въ Бѣлое море.

С. Федово находится въ 30 верстахъ отъ Шалыкушской и 40 верстъ Плесецкой станціи Ярославско-Архангельской желѣзной дороги; оно связано съ первой рѣкою Мошею, а со второю—Архангельскимъ почтовымъ трактомъ, первый путь хотя и короче на 10 вер., но здѣсь приходится ѣхать р. Мошею въ челнокахъ весьма сомнительной устойчивости, едва вмѣщающихъ трехъ человекъ средней комплекціи, при чемъ мысль о возможной гибели не покидаетъ бѣдшаго ни на минуту, который, затаявъ дыханіе, только и способенъ перекидываться такими фразами съ управляющими челнокомъ:

А что, братцы, глубоко здѣсь?

Сажени три будетъ, получается отвѣтъ.

Порядочно...

Въ омутѣхъ и пять будетъ, добавляют ир вокализе.

Послѣ чего пробѣжій судорожно хватается обѣими руками за края челна, касаясь пальцами воды съ наружной стороны бортовъ, вслѣдствіе ничтожности запаса.

Вы никогда не томите людей, невольню задастъ онъ опять вопросъ?

Чтого то не бываешь. Но Богъ милостивъ!

А если вѣтеръ потхватитъ внезапно? Тогда мы сейчасъ къ берегу,—вѣдь, рѣка всего 50 саж. ширины.

Во всякомъ случаѣ, пробѣжавъ эти 30 вер. благополучно, невольно является желаніе дать на хорошій чай этимъ виртуозамъ въ челнохъ.

Быль проектъ соединить Федово съ Шалыкушкою проселочнымъ трактомъ, что было бы по мѣстнымъ условіямъ весьма полезнымъ, но проектъ этотъ пока остается безъ осуществленія, вѣроятно въ силу экономическихъ соображеній.

Между прочимъ, изъ словъ здѣшняго лѣсничаго оказывается, что устройство отсюда въ Шалыкушко проселочной дороги, по прямой линіи въ 20 вер., обойдется не болѣе 3000 руб.

Однако, огромная многонаселенная мѣстность Устьмоши продолжаетъ оставаться безъ прямого удобнаго сообщенія съ желѣзною дорогою; почты сюда приходятъ 4 раза въ недѣлю: двѣ со страховою и денежною корреспонденціею и двѣ съ простою въ одну лошадь, а такъ какъ ранѣе здѣсь приходили почты ежедневно, то въ настоящее время замѣчается въ поселеніи нѣкоторое сѣтованіе, а въ особенности теперь, во время военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ.

Въ 3-хъ вер. отъ Федовой находится Устьмошскій погостъ съ его прекрасными по благолѣпью храмами, которые въ 1818 году называлъ посѣтившій, пробѣдомъ изъ Архангельска, Императоръ Александръ I-й, какъ, о томъ гласить соответствующія надписи на металлической доскѣ въ одномъ изъ храмовъ.

Въ Федовѣ находится двухклассное министерства народнаго просвѣщенія училище, волостное правленіе, квартируетъ мѣстный лѣсничій и другіе служащіе чины; есть читальнаго общества трезвости, библиотека и таланы. Въ лѣтнее время, по обыкновенію, въ Устьмошу прибываютъ на побывку не мало жителей г. С.-Петербурга, происходящихъ изъ мѣстныхъ уроженцевъ и занимающихся въ столицѣ различными профессіями: биржевые артельщики, буфетчики, понари камердинеры, механики, машинисты и мног. др. профессіи, при чемъ среди артельщиковъ не рѣдкость встрѣтить лицъ съ солиднымъ капи-

тломъ, дѣти, которыхъ уже успѣли вкусить даже плоды высшего образования. Однако, замѣчено, что эти послѣдніе скоро забываютъ свою Устьмону и посѣщаютъ ее развѣ въ исключительныхъ случаяхъ. N. N.

### Къ вопросу о волостномъ судѣ.

(Окончаніе, см. № 73).

Самый идеальный судья изъ крестьянъ едва ли смогъ бы удачно и безошибочно применять обычное право. Откуда онъ можетъ знать о существованіи обычая, на который ссылается одна изъ сторонъ, когда, по послѣдней, что горюхъ—то норовъ, что деревня—то обывай? Требовать же удостовѣренія существованія известнаго мѣстнаго обычая въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ особыми приговорами крестьянъ неудобно, хотя бы потому, что это можетъ повести къ злоупотребленіямъ при полученіи такихъ приговоровъ и что для этого надо часто собирать сходки, отрывая людей отъ занятій.

Вѣдѣствіе всего этого на практикѣ главная роль въ отпращиваніи правосудія въ волостномъ судѣ часто принадлежитъ волостному писарю—человѣку вольнонаемному и незаинтересованному въ благосостояніи мѣстнаго крестьянскаго населенія. Волостной писарь на судѣ—юридически ничто, фактически имѣетъ обширную власть. Онъ—предсѣдатель суда, онъ же и прокуроръ. Въ случаѣ должности и замѣтанности дѣла судьи иногда бывають рады всякому мѣстному писарю, выводящему ихъ изъ лабиринта недумѣйной подборки статьи изъ X т. св. зак. Бываетъ и такъ, что судья прямо обращается къ писарю со словами: «пийните, какъ наилучше, иди какъ законъ велитъ».

Словомъ, не подлежитъ сомнѣнію, что нынѣшній волостной судъ не удовлетворяетъ крестьянское населеніе.

Отвѣчаетъ ли онъ задачамъ культурнаго развитія государства? Отвѣтъ возможенъ только отрицательный.

Волостной судъ съ его особой юрисдикціей не только не содѣйствуетъ развитію въ населеніи повнѣга законности, но, наоборотъ, влечетъ на народъ развращающій образъ. Несостоятельность волостной юрисдикціи очевидна. Напримеръ: крестьянинъ въ дѣлахъ уголовныхъ за простую кражу и мошенничество у крестьянина подлежитъ аресту или денежному взысканію и можетъ помириться съ потерпевшимъ, тогда какъ такой же обвиняемый за кражу у лица другого сословія подвергается тюремному заключенію, и примиреніе не допускается. По развѣ справедливо судить крестьянина за совершеніе одного и того же проступка различно, въ зависимости отъ того, совершилъ ли онъ проступокъ въ городѣ или въ деревнѣ, противъ помѣщика или своего соседа крестьянина? Допущеніе такого порядка въ государствѣ не является ли подталкиваніемъ крестьянина на путь легкомысленнаго отношенія къ закону и извращенія самаго понятія законности?

Наконецъ, волостной судъ есть преграда къ сближенію сословій на почвѣ культурныхъ интересовъ и, какъ таковая, долженъ быть устраненъ. Ничто такъ не разъединяетъ сословія между собою, какъ существованіе для нихъ отдѣльныхъ судебъ, но наоборотъ—ничто такъ не связываетъ ихъ, какъ равенство передъ закономъ и судомъ, одинаково для всѣхъ скорымъ, правымъ и милостивымъ. На Западѣ судебныя учрежденія называются храмами. Это названіе имѣетъ глубокий смыслъ: въ храмѣ люди объединяются во имя религіозной идеи, для нихъ священна воля небеснаго законодателя; въ храмѣ правосудія люди объединяются во имя идеи равенства предъ закономъ. Если сила и мощь государства заключаются въ культурномъ единеніи всѣхъ гражданъ, то всякія преграды къ ихъ сближенію должны быть устранены. Мысль о сближеніи сословій у насъ вовсе не нова. Еще въ эпоху подготовки крестьянской реформы, когда поднималась рѣчь объ устройствѣ вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости крестьянъ, эта мысль высказывалась какъ въ цѣломъ рядѣ губернскихъ комитетовъ, такъ и въ редакціонныхъ комисияхъ. Уже тогда говорилось, что крестьянскія общества, удаленныя отъ другихъ достаточныхъ классовъ народа, не представлятъ ни внутренняго, ни внѣшняго единства; что крестьяне не имѣютъ такихъ интересовъ, которые не были бы неразрывно связаны съ интересами прочихъ жителей мѣстности, собранныхъ также въ объединенныя общества; что крестьянскія общества будутъ отчуждены совершенно отъ просвѣщеннаго слоя населенія, имѣютъ ограниченныя средства и самыя дѣловыя, и что, наконецъ, обособленіе крестьянъ вредно отзовется и на самихъ дворянѣхъ, которые будутъ жить между крестьянскими обществами въ видѣ каменъ, то оторвавшихся (А. Скребилинскій. «Крестъ. Дѣло въ царств. Алекс. II», т. I, стр. 351—352). Высочайше учрежденная комиссія 1872 г. поставила желательнымъ введеніе приходящихъ судовъ всеобщими при избирательствѣ, а по мѣстности одного члена—и безвозможности началъ. Таковы были бы крестьянскія суды пра-

вый, землевладѣльцевъ же ограждали бы отъ тѣхъ убытковъ по хозяйству, которые они терпятъ отъ нерадивыхъ рабочихъ (Алексѣевъ. «Мѣстн. самоупр. кр.», стр. 249). Наконецъ, и въ наше время почти всѣ земства подняли вопросъ о введеніи мѣстной земской единицы, какъ организаціи всеобщей. Стало быть, мысль о сближеніи сословія у насъ достаточно созрѣла, и ее не слѣдуетъ игнорировать. И такъ, если волостной судъ не только не удовлетворяетъ потребности населенія въ правосудіи, но и противорѣчитъ задачамъ культурнаго развитія государства, то онъ долженъ отойти въ область минувшаго и уступить мѣсто суду всеобщему, въ какой бы формѣ послѣдній ни былъ. Цѣлью законодателя не можетъ быть закрѣпленіе исторически сложившихся обособленности нашего крестьянства, потому что исторія есть движеніе, а не застой. Движеніе же для насъ возможно только въ одномъ направленіи—туда, куда ушли другіе, далеко опередившіе насъ народы («Право», № 5, 1904 г.).

### Воззваніе къ русскимъ женщинамъ.

Въ № 203 «Харбинскаго Вѣстника» помѣщено слѣдующее письмо въ редакцію.

«Прошу переслать въ мѣстный Комитетъ по усиленію русскаго военнаго флота жертвенные мною 25 рублей и, если найдете не лишнимъ, напечатать въ Вашемъ ежедневномъ органѣ слѣдующее: Я—жена столара. Съ нанесеніемъ нашему дорогому флоту въ Портъ-Артурѣ вреда каварнымъ врагомъ, Японіей, изъ-за угла, разбойничьимъ образомъ, пылая любовью къ дорогой Родинѣ и ненавистью къ врагу, я задалась цѣлью обратиться къ своему полу, что мы, русскія женщины, не отстанемъ отъ своихъ прабабушекъ, которыя въ Отечественную войну участвовали съ мечемъ въ бою; но въ настоящемъ XX мѣ вѣкѣ мы можемъ, не отрываясь отъ своего семейнаго очага, принести своему дорогому Отечеству пользу и постройку на средства русскихъ женщинъ броненосецъ, такъ какъ я въ теченіи 4-хъ мѣсяцевъ сумѣла сэкономить изъ своего маленькаго хозяйства 25 рублей.

«Въ такое трудное время для Отечества я отказывала себя въ лишнемъ лѣтнемъ зонтикѣ и тому подобномъ, то въ послѣдующее время я свободно могу экономять по 10 рублей, которые и обидно приносить для вышеозначенной цѣли.

«Женщинъ на Руси много и если онѣ будутъ проникнуты такимъ же чувствомъ патриотизма, то мы, помимо остальныхъ благотворительныхъ дамскихъ кружковъ, въ 25 лѣтъ создадимъ не только одинъ броненосецъ, но и цѣлую эскадру. Это будетъ гордость русскихъ женщинъ. И если осуществится эта мечта простой русской женщины, то администрація будущихъ броненосцевъ могла бы опредѣлить одинъ день въ году, когда женщинамъ имѣли бы возможность свободно посѣтить эти броненосцы. Возвратившись въ семью, онѣ подѣлятся съ своими дѣтьми вынесенными чувствами и впечатлѣніями. Эти чувства матери и любви къ Отечеству, я думаю, не пройдутъ безъ слѣда. 1904 года 28 мая.»

Цзарія Опацій.

### Отечественная Хроника.

Министерство народнаго просвѣщенія подтвердило, что экстерны, подвергавшіеся весной испытанію при гимназияхъ, не должны быть допускаемы къ осеннимъ переэкзаменовкамъ.

«Новыя программы городскихъ училищъ, выработанныя ученымъ комитетомъ, признаны педагогическими совѣтами городскихъ училищъ и начальства учебныхъ округовъ болѣе цѣлесообразными, чѣмъ дѣйствующія нынѣ. Замѣчанія по поводу этихъ программъ касаются только частнаго распредѣленія учебнаго матеріала по классамъ и отдѣленіямъ, при чемъ изъ с. петербургскаго учебнаго округа представлены полныя программы, составленныя комиссіей изъ директоровъ учебныхъ заведеній, а изъ московскаго преподаватели такія же программы, составленныя комиссіей изъ преподавателей учительскаго института и учителей-инспекторовъ городскихъ училищъ. Изъ отзывовъ окружныхъ начальствъ также выяснилось, что содержаніе, положенное преподавателямъ городскихъ училищъ по закону 1872 года, въ настоящее время оказывается совершенно недостаточнымъ, тѣмъ болѣе, что учителя городскихъ училищъ, обремененные школь-

ными занятіями, не имѣютъ возможности увеличивать содержаніе посторонней работой, вследствие чего большинство учителей обречено на безбрачіе.

«Торг.-Пр. Газ.» передаетъ, что министерствомъ путей сообщенія призвано необходимымъ выработать уставъ для лодчановъ.

«Для ознакомленія съ ходомъ оцѣночныхъ работъ въ губерніи командированъ въ Могилевскую губернію ревизоръ по податной части при департаментѣ окладныхъ сборовъ надв. сов. Нардовъ.

«Нижніе запасные войскіе чины, поступившіе на службу въ полицейскую охрану, освобождаются, по распоряженію Министерства Внутреннихъ дѣлъ, отъ призванія на дѣйствительную военную службу на все время пребыванія ихъ въ полицейской стражѣ. (X. В.)

«Однимъ изъ петербургскихъ клубовъ возбуждено ходатайство о разрѣшеніи жертвовать игранныя карты для раненыхъ и больныхъ воиновъ. Будучи въ рукахъ игроковъ лишь въ теченіи одной игры или одной метки, клубныя карты вполне пригодны еще для госпитальныхъ развлеченій. (Р. Л.)

«До свѣдѣній Министерства Внутреннихъ дѣлъ дошло, что волостные старшины и сельскіе старосты тѣхъ мѣстностей, гдѣ введено положеніе 23 іюня 1889 г. о порядкѣ взиманія окладныхъ сборовъ, подвергаютъ поддѣломственымъ имъ крестьянъ административнымъ взысканіямъ въ порядкѣ, указанномъ въ ст. 79 и 104 общ. о крест. полож. за неисправный платежъ повинностей. Въ устраненіи этого не будущее время Министерство Внутреннихъ дѣлъ циркулярно разъяснило крестьянскимъ присутствіямъ, что волостные старшины и сельскіе старосты не вправе налагать на неплательщиковъ казенныхъ, земскихъ и мірскихъ сборовъ взысканія въ порядкѣ 79 и 104 ст. общ. полож. о крест. изд. 1902 г. (Д. Р.)

«Въ министерствѣ земледѣлія и государственныхъ имуществъ въ настоящее время обсуждается вопросъ объ измѣненіи дѣйствующихъ правилъ о нарушеніяхъ лѣснаго устава въ смыслѣ усиленія наказаній за эти нарушенія. Въмѣстѣ съ тѣмъ, проектируется распространить лѣсоохранительный законъ на нѣкоторыя губерніи, на которыя онъ въ настоящее время не распространяется.

«Полученныя съ дальняго Востока извѣстія указываютъ на то, что тамъ скоро явится нужда въ бѣльѣ. Московская исполнительная комиссія обратилась, по словамъ «Р. Вѣд.»,—ко всѣмъ земствамъ съ предложеніемъ приступить къ энергичной заготовкѣ бѣлы, направляя его въ театръ войны или самостоятельно, или чрезъ московскій складъ.

«Пресв. Инокентій тамбовскій предложилъ, какъ передаетъ «Южн. Рос.»,—женскимъ монастырямъ въвѣренной ему епархіи заготовить 16,000 верхнихъ рубашекъ для нижнихъ чиновъ дѣйствующей арміи.

«Извѣстный писатель В. Вересаевъ (В. В. Сидовичъ), какъ сообщаютъ «Р. Вѣд.»,—прислалъ въ Москву одному знакомому писю изъ Тулы, въ которомъ извѣщаетъ, что надняхъ убѣжастъ на театръ военныхъ дѣйствій врачемъ.

«Вологодская городская дума, рассмотрѣвъ присланный министерствомъ внутреннихъ дѣлъ проектъ новаго аптекарскаго устава, высказалась за то, чтобы аптека городскихъ самоуправленій и земствомъ могли открываться такъ же, какъ больницы, безъ испрашванія разрѣшенія, а въ иномъ порядкѣ; точно также не должно испрашиваться разрѣшенія на содержаніе маленькихъ аптекъ лицами, принадлежащими къ медицинскому персоналу въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ имѣтъ правильно организованныя аптеки. Мотивомъ къ этому послужило то обстоятельство, что испрашваніе разрѣшеній затруднитъ снабженіе медикаментами населенія, а мѣстныя самоуправленія поставятъ въ необходимость востановить канцелярскую работу.

### Къ войнѣ.

Корреспондентъ Новаго Вр. сообщаетъ:

САОЛИНДЗЫ, 28 іюня.

27 іюня, этапъ Линдинскій. Въ отрядѣ Келлера отъ участниковъ боя узналъ подробности сраженія подъ Хоянгомъ, заставившаго Куроки остановиться у долины Лянхе, гдѣ русскіе и японцы расположились теперь другъ противъ друга.

Ночью на двадцать первое отъ Тхавуанской башни выступили двѣ колонны восточнаго отряда: батальонъ полковника Горидкаго шелъ въ направленіи Модулинскаго перевала и батальонъ полковника Лечицкаго, черезъ деревню Хоянъ, въ третью кумирнякъ. Въ три часа сорокъ минутъ ночи, встрѣченнаго огнемъ японской заставы, первая колонна съ крикомъ «ура» бросилась въ штыки и сбѣла японцевъ. Подпоручикъ Кухинъ, изъ отряда охотниковъ, зарубилъ шашкой часоваго и упалъ раненый тремя пулями, крикомъ: «впередъ! не робѣй, братцы!»

Около четырехъ часовъ ночи вторая лѣвая колонна также ударила въ штыки на окопы и завязался страшный бой въ японскихъ траншеяхъ. Наши колоды штыками безъ выстрѣловъ. Трижды выступали свѣжіе отряды японцевъ, но были перебиты и отброшены.

Капитанъ Серебряниковъ видѣлъ въ траншеѣ русскаго и японца, которые лежали, проколовъ другъ друга штыками.

Стало свѣтать и подъ перекрестнымъ огнемъ японцевъ наши колоды отошли, выполнивъ блестяще задачу. Полковникъ Лечицкій, отступая, спокойно разсматривалъ въ бинокль неприятельскую цѣпь. Капитанъ Серебряниковъ отошелъ послѣднимъ, прикрывая отступленіе. Штабсъ-капитанъ Скалонъ, подъ огнемъ, вынесъ раненаго полковника Посѣлова. Доктора Соболевъ, Тугановъ, священникъ Ремизовъ дѣлали перевязки. Японская артиллерія бѣдѣствовала благодаря темнотѣ. Траншеи были завалены трупами японцевъ. У насъ двѣсти убитыхъ и раненыхъ и нѣсколько японцевъ взято въ плѣнъ.

ЛОНДОНЪ, 28 іюня (11 іюля).

«Standard» телеграфируютъ изъ Чифу о блестящей атакѣ порта-артурскими войсками японской укрѣпленной позиціи на холмѣ въ пяти миляхъ къ востоку отъ Портъ-Артура. Крейсеръ «Новикъ» и четыре канонерки вышли въ море и бомбардировали позицію. Послѣ бомбардировки японцы очистили холмъ, но не могли увезти батарею, которая была взята нашими войсками. Дѣло это производитъ здѣсь большое впечатлѣніе, такъ какъ доказываетъ способность гарнизона къ наступленію, а главное свободу движенія русской эскадры, на которую японская не рѣшилась напасть.

Сотрудникъ «Нов.» бесѣдовалъ съ генераломъ А., прибывшимъ въ Петербургъ на время изъ центра расположенія нашихъ войскъ на Дальнемъ Востокѣ. Журналистъ пожелалъ получить сообщеніе иностранныхъ газетъ о томъ, будто бы въ нашей арміи свирѣтствуютъ эпидеміи. Подивившись доврѣю, какимъ у насъ пользуется всякій сенсационный вздоръ, идущій изъ-за границы, генералъ А. сказалъ:

Заботой ген.-адъют. Куропаткина по приѣздѣ на мѣсто было устройство санитарнаго благосостоянія арміи. Рядомъ разумныхъ и предусмотрительныхъ распоряженій о въ скоромъ времени—не болѣе, чѣмъ черезъ полтора мѣсяца,—достигъ блестящихъ результатовъ. Исчезла даже тѣнь опасности появленія эпидемій. Но совѣтъ сказать мы съ тревогой ожидали наступленія жаркихъ дней, зная, какое губительное вліяніе они оказываютъ на появленіе эпидемій. Но и эти жары не дали основаній къ взрыву различныхъ заболѣваній. Трудно было ожидать, чтобы санитарное состояніе войска было такъ хорошо, какъ оно есть въ дѣйствительности.

Сотрудникъ газеты «Patrie», по словамъ «Р. Л.», бесѣдовалъ съ однимъ русскимъ сапюникомъ, недавно прибывшимъ въ Марсель. Если вѣрны сообщенія, то ему скаано было приблизительно слѣдующее:

«Русскіе благодарны за снятію и увѣренность въ побѣдѣ русской арміи, которая высказываютъ французы въ своихъ газетахъ. Пусть только не думаютъ во Франціи и

Германи, что Россія, воспользовавшись симпатіями, будетъ просить поддержки дружественныхъ державъ. Правда, русскіе не хотѣли войны, мало готовились и поэтому вначалѣ потеряли нѣкоторые неудачи, но мы сумѣемъ постоять за себя сами и убѣждены въ успѣхѣ. Другое дѣло, если поднимется Китай, который возмущаютъ японскіе агенты, разсыпанные по всей странѣ, проводя ту идею, что желтая раса должна уничтожить бѣлую. Если поднимется Китай, то не одной Россіи, но и Франціи, и Германи придется бороться съ общимъ врагомъ. Къ этому на всякій случай надо готовиться».

На театрѣ военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ самоотверженно трудятся военные врачи двухъ категорій: одни изъ нихъ отбыли со своими полками и госпитальми; другіе же прибыли изъ запаса сарни и флота. До этого времени послѣдніе состояли врачами во многихъ городскихъ, земскихъ и другихъ учрежденіяхъ. Отъ нихъ въ первые же мѣсяцы войны было сдѣлано нѣсколько заявленій (по постановленіямъ врачебныхъ совѣтовъ) въ исполнительную комисію Краснаго Креста, чтобы всѣ врачи, несущіе военную службу, въ случаяхъ раненій, заболѣваній (какъ послѣдствій тяжелой работы на войнѣ), а также пропажи безъ вѣсти и пр. пользовались правами полученій пенсій изъ Александровскаго комитета о раненыхъ, на правахъ, одинаковыхъ со всѣми лицами военного званія. Ходатайство совѣтомъ удовлетворено и исполнительный комитетъ Краснаго Креста сдѣлалъ заявленіе объ этомъ въ военное министерство. Что же касается военныхъ врачей и вышнихъ чиновъ медицинскаго званія, посланныхъ въ плѣнъ, то сроки плѣненія будутъ учитываться одинаково съ военными чинами вообще.

На имя командующаго манчжурской арміей, по словамъ «Вѣст. М. А.», поступило два любопытныхъ письма—одно отъ русскаго простолюдина, другое отъ мѣстнаго китайца, тоже простолюдина, которые сочили своимъ долгомъ подать совѣты о томъ, какимъ способомъ достигнуть скорѣйшей побѣды въ настоящей войнѣ.

Русскій совѣтуетъ командующему арміей слѣдующее:

Мѣсяцъ Майй, 2 ч. 1904 г.

П р о ш е н і е.

«Вернусь къ вамъ, Ваше Высочайшее достоинство, съ моей покорнѣйшей просьбой. Почему нужно столько людей повредить и столько крови разлить? По моему, какъ я думаю, нельзя-бы лучше эту войну поскорѣе и легко кончить съ фокусомъ, чѣмъ теперь съ разливаніемъ крови. Но только нужно потрудиться военнымъ врачамъ, и приготовить морфію изъ сонныхъ канделъ и хлорформа или изъ какихъ другихъ лекарствъ, такимъ манеромъ, чтобы можно было съ гранатами или шерпелями съ подѣвтростъ запускать въ неприятельскую позицію и воздуха портить съ дымомъ или только съ духомъ. И когда они внадохнутся, то послѣ ослабѣютъ и стануть сонные на нѣсколько часовъ, пока ихъ можно собрать и поставить подѣ присягой. А если такъ можно быть, тогда простите мнѣ, Ваше Высочайшее достоинство, что я Вамъ не-пріятности дѣлалъ».

Не желѣе любознѣть совѣтъ, который даетъ командующему арміей китаецъ Лю «Генералу великаго русскаго государства вычужающаго соображенія:

«Простолюдинъ Лю-цзы-шань, 52 лѣтъ отъ роду, изъ провинціи Шаньдунъ, янчжоуской префектуры, цюйфосуйскаго уѣзда, почтеннѣйшій докладываетъ.

«Японскіе разбойники много разъ безуспѣшно и отчаянно нападали на мукденскую провинцію. Теперь открыли войну съ Россіей. Народъ привалъ бѣдствія. Въслѣдствіе этого я, презрѣнный, весьма недоволенъ и желаю словомъ одного удара помочь Россіи уничтожить японцевъ. Я не знаю: русскіе сановники и генералы могутъ вѣрить мнѣ или нѣтъ. На самомъ дѣлѣ они вполнѣ искренно могутъ вѣрить мнѣ. Мой способъ воевать очень хорошъ: нужно въ ямахъ соорудить скрытые багари въ глубокомъ секретѣ. Враги не въ состояніи будутъ разгадать. Въ каждой лещерѣ внутри можно спрятать три большихъ пушки, которая можно по желанію вращать во всѣ стороны, вверхъ и внизъ. Если японцы будутъ смотрѣть въ гору—не увидятъ; приблизившись, не смогутъ

принять мѣры противъ пушекъ. Это будетъ необыкновенный способъ веденія войны. По простотѣ нѣкотораго времени военныя хитрости устроятъ побѣду и черезъ это—могущество и величіе генерала, командующаго войсками. Не разсуждая опроретчиво, почтительно изложивъ, докладываю вашему высокопревосходительству».

«Н. Вр.» получило свѣдѣнія о положеніи русскихъ въ японскомъ плѣну. Вѣр служащіе парохода Добровольнаго флота «Екатеринославъ» и другихъ коммерческихъ пароходовъ, захваченныхъ японцами, отпущены; оставлены въ плѣну только три флотскихъ офицера: командиръ «Екатеринослава» капитанъ 2 ранга Седецій, капитанъ 2 ранга въ отставкѣ Рыбаковъ и мичманъ въ отставкѣ Кисимовъ. Содержатся они въ Мункина подѣ строгимъ режимомъ, въ стѣнныхъ и при едудномъ питаніи; одинъ фунтъ сквернаго мяса и 2 фунта хлѣба; съ офицерами помѣщены и три матроса со «Стерегущаго». Помѣщеніемъ плѣнными служатъ кумирня—тѣсная кѣлѣка; спать они на полу. Они были сначала поражены необыкновеннымъ почетомъ, какимъ ихъ обѣужали; священное зданіе, воинскіе почести со стороны караульныхъ. Но зарничъ просто открываются: ихъ плѣнъ очаровывали микадо, выдумавъ какую то морскую побѣду и выдавая ихъ за знатныхъ военачальниковъ, взятыхъ въ бою!...

Норвежскій писатель о японцахъ и русскихъ.

Среди злорадныхъ толковъ и глумленія большинства иностранной печати по поводу нагрянушаго на Россію тяжкаго испытанія, пріятно отмѣнить рѣдкій, правдивый голосъ, раздавшійся на столбахъ одного изъ органовъ норвежской печати. Мы говоримъ о передовой статьѣ, помѣщенной въ распространенной христіанской газетѣ «Verdens Sang» въ № отъ 26 іюля и принадлежащей перу молодого даровитаго писателя Нильса Черы.

Для избѣжанія неточной передачи мыслей автора мы воспроизводимъ статью почти дѣлкомъ.

«Во время всякой войны общество обыкновенно принимаетъ сторону меньшей державы противъ большей. Это происходитъ невольно, инстинктивно и вызывается своего рода чувствомъ великодушія, которое проявляется въ выраженіи симпатій и желанія военныхъ удачъ мужественной, но уступающей въ силѣ сражающейся сторонѣ. Такъ и теперь мы, не задумываясь, держимъ сторону Японіи, какъ ведѣтъ во всей Европѣ, за исключеніемъ только французской печати, придерживающейся противоположнаго направленія.

Между тѣмъ, это бессознательное сочувствіе племени чужого происхожденія и таинственнаго характера въ борьбѣ его съ родственнымъ намъ восточно-европейскимъ народомъ—явленіе въ высшей степени странное и ненормальное.

Кто такіе японцы? Мы знаемъ ихъ только изъ описаній путешественій въ Японію, которая, конечно, еще болѣе фантастична, чѣмъ описанія другихъ, болѣе близкихъ и по языку доступныхъ намъ странъ. Мы знаемъ, что они живутъ въ маленькихъ бумажныхъ домикахъ и пьютъ свой чай, преимущественно, подѣ цѣтудами вишневыми деревьями. Изъ произведеній ихъ искусства мы заключаемъ, что ихъ способность понимать природу болѣе развита, чѣмъ у насъ. Мы знаемъ, что у нихъ нѣтъ глубокаго религіознаго чувства, что они, во всякомъ случаѣ, не вѣрятъ въ существованіе высшаго существа и что за послѣднюю полудесять лѣтъ они усвоили всѣ наши изобрѣтенія.

Изъ ихъ войнъ, въ особенности изъ настоящей, мы убѣдились, что они умны и храбры, чѣмъ многіе историческіе воинственные народы. Но что, спрашивается, мы можемъ заключить изъ всѣхъ этихъ особенностей? Какое ихъ преобладающее качество, каковы главныя черты ихъ характера? Они—горячіе, страстные патріоты, но это, однако, не мѣшало имъ денационализоваться и обевропееваться. Они, какъ говорятъ, не вѣрятъ въ загробную жизнь и, тѣмъ не менѣе, презираютъ смерть, какъ будто абсорбировались на вѣчное существованіе. Они ввели у себя парламентъ, по въ такой формѣ, что съимъ солда распускаетъ національное собраніе, когда согласенъ съ своимъ министерствомъ, и увольняетъ министерство, если согласенъ съ парламентомъ. Что же касается ихъ искусства, то они явнѣе и выразительнѣе передаютъ индивидуальность въ изображеніи стрелкомъ, чѣмъ въ человѣческомъ лицѣ. Кто постигаетъ тутъ единство, то общее, къ которому могутъ быть приведены всѣ эти противоположности?

Да при всемъ томъ, не насмѣхаются-ли эти неутомимые ученики Евроны надъ нами?

Мнѣ нѣкоторое время приходилось ежедневно бывать въ одномъ ресторанѣ, посѣщаемомъ и японцами. Тутъ приходилъ также и изъ профессоръ, разсѣянный нѣмекій профессоръ, послѣдшій отъ науки. Японцы всякій разъ вѣжливо и предупредительно бросались помогать ему сваями и надѣвать пальто. Разъ одинъ изъ нихъ, незамѣтно для него, положилъ ему въ карманъ маленькую запасочку, а на слѣдующій день онъ такъ же проворно вынулъ изъ кармана маленькую записочку въ то время, какъ ученый протиралъ свои очки. Въ другой разъ профессоръ вмѣстѣ съ платкомъ вынулъ изъ кармана желтый хризантемы; дѣткою упалъ на полъ, и японцы разсмѣялись своимъ подавленнымъ, неслышимымъ смѣхомъ. Я тутъ ничего не понялъ, пока разъ случайно не увидѣлъ жены профессора. Это была молодая очаровательная женщина. Это было единственное, что я понялъ изъ японскаго.

Хладнокровные и провиравшіе, равнодушные къ Европѣ, которую они пользовались только какъ политехнической школою и арсеналомъ, тщеславные и метельные, упрямые до отчаянія и стойчески дисциплинированные, вотъ какими японцы намъ кажутся; но за этимъ кажущимся чудится намъ—скрываются большія и страшныя тайны, новый духъ, новая невѣдомая воля, новая неизвѣстная намъ область въ этомъ мѣрѣ.

И мы принимаемъ сторону этихъ чуждыхъ намъ людей въ ихъ борьбѣ съ представителями нашихъ собственныхъ бѣлой расы и цивилизаціи, съ русскими, которые равны намъ во всемъ, какъ въ хорошемъ, такъ и дурномъ и которые сами по себѣ, можетъ быть, самый симпатичный народъ въ свѣтѣ! Мы не возмущаемся жестокою колониальною политикою англосаксовъ, но поднимаемъ тревогу, когда большой народъ занимаетъ колонизирова и цивилизу, никому не принадлежащія пустынные области, и даже недостаточно оцѣниваемъ то неимоверно изрѣженіе силы и вѣру въ свое могущество, которая создала Сибирскую желѣзную дорогу, зтоя будущій міровой пульсъ... Мы догматически предубѣждены противъ тѣхъ формъ государственнаго устройства и администраціи, которая, при своихъ крупныхъ недостаткахъ, однако же преобразовали Россію, и въ нашемъ безусловномъ обсужденіи самодержавнаго режима упускаемъ изъ виду, что то положеніе, для измѣненія котораго во Франціи и Америкѣ потребовались гражданскія войны, въ Россіи было упряднено однимъ росчеркомъ Царскаго пера.

Но если бы даже наше желаніе видѣть Россію ослабленною было отчасти справедливо, у насъ, однако, нѣтъ ни малѣйшаго основанія ожидать этого ослабленія отъ войны. Можно смѣло не придавать значенія всѣмъ сообщеніямъ изъ Россіи о деморализаціи являющейся, яко бы, слѣдствіемъ военныхъ неудачъ. Слѣдуетъ полагать скорѣе, что вышнія бѣдствія въ этотъ разъ, какъ и всегда бываетъ, усилятъ чувство солидар-

ности и поднимутъ патріотическій духъ русскаго народа.

Россія всегда принимала удары отъ завоевателей орды и она же защитила Европу отъ новыхъ переселеній народовъ. Въ благодарность за это не поносить и ругаютъ и смотрятъ на нее, какъ на полуазиатскую варварскую страну.

Россія никогда не вела несправедливыхъ войнъ; она только оборонялась противъ враждебныхъ западно-европейскихъ державъ или боролась за освобожденіе балканскихъ славянъ изъ турецкой неволи. Въ внѣшней политикѣ всегда отличалась благоразуміемъ и великодушіемъ. Такова ея политика и на Дальнемъ Востокѣ.

При всемъ нашемъ наумленіи предъ японцами, наши симпатіи въ этой войнѣ должны быть «pro Russia».

Справочныя свѣдѣнія.

Отъ 29-го іюля до 4-го іюля 1904 года. Судокходство.

Table with columns: Судокъ, Соймъ, Лодокъ. Rows: Оставалось въ гавани, Пришло, Отшло, Осталось.

На привезенныхъ судахъ и соймахъ привезено: биковъ 26, коровъ 83, телятъ 33, рыбы крупной 165 п., мелкой рыбы 135 п., известки 4300 п., масла 6 п., свѣжаго бѣтъ 62 п., древеснаго угля 580 п.

Пріѣхавшіе въ Петрозаводскъ.

Дир. учит. сем. Правдинъ, предсѣд. губ. управы Савельевъ, учит. гим. Кириковъ, учит. гим. Макарьевскій д. секр. конг. Воскресенскій, ветер. инспекторъ Будрецій, слѣдов. Казанскій, инженеръ Спира и Томашевскій, стар. по-таріусъ Онгирскій, ревизоръ акт. упр. Саханскій, полковникъ Шафаловичъ, полк. Нестеровъ, полк. Шибинскій, подполк. Лисецкій, фабр. инсп. Дмитріевъ, фабр. инсп. Славинъ, предсѣд. съѣзда Эринъ, непр. членъ Ушановъ и Липинскій, полк. Фомъ-Цуръ-Милень, подлнск. Симаповъ, шт.-кап. Лебедевъ, д. с. с. Огаровъ, подполк. Меньшиковъ, докторъ Нейбертъ, ветеринар. пр. Капитовичъ.

Выѣхавшіе изъ Петрозаводска.

Прокуроръ Владиславлевъ, тов. прокурора Шабловскій, лѣйс. ревизоръ Будзынскій, уѣзд. членъ Дивѣевъ, членъ суда Мудровъ, под. инсп. Филипповъ, под. инсп. Мегорскій, зем. пат. Волковъ, ревизоръ акт. упр. Саханскій, предсѣд. уѣзднаго съѣзда Эринъ, воев. Кугель, кап. Купріановъ, воев. вѣж. Купріановъ, архит. Афанасьевъ, д. с. с. Огаровъ, подполк. Меньшиковъ, полк. Нестеровъ, непрер. членъ Ушановъ, полк. Шибинскій, подполк. Лисецкій, профессоръ Машезерскій, учит. Кирсановъ, техникъ уѣзд. земства Королевъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 160, 161 и 162.

Редакторъ Цюффичъ. Частя С. Бѣляевъ

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Table with columns: Вѣ 7 часовъ утра, Вѣ 1 час. полудни, Вѣ 9 час. вечера. Rows: Іюль: 24Чтн, 25Пят, 26Суб, 27Воск, 28Пон, 29Втвр, 30Сред.

Примѣчаніе. Іюль 24-го днемъ дождь, осадк. 2.5 милл. 25-го ночью и днемъ дождь, осадк. 2.6 милл. 29-го ночью дождь осадк. 2.3 милл.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Advertisement for furnished rooms in St. Petersburg, Kazanskaya ul. d. № 5. Text includes: С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5. МЕНЬШИЕ ОТДѢЛАНІЯ МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076. Элементарство. Цѣны умеренныя.